南通市小海中学2011-2012学年第一学期期中考试
高三年级    历史试卷

考试总分：120分   考试时间：100分钟

命题人：徐守文    审核人：朱成龙    2011.11
一、选择题（本题共20题，每题3分，合计60分）
1.姓氏是祖先留给我们的一份珍贵遗产，生动见证[image: image9.png]W
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了中国文化的博大精深、源远流长。在最新出版的《中国姓氏大辞典》中，古今中外中国人使用过的汉字姓氏多达23813个，但中国人最常用的还是李、王、张、刘、陈、杨等常见姓氏。下列中国古代制度中，与姓氏有最直接关系的是(    )
A．分封制       B．宗法制       C．行省制       D．郡县制

2. 2010年11—12月，第16届联合国气候大会在墨西哥坎昆拉召开，各国政要在此讨论拯救地球、遏制全球变暖的整体行动方案，最终通过了两项决议。其实我国古代人民早就有了保护环境的意识，如西周律法规定“毋坏屋，毋填井，毋伐树木，毋动六畜，有不如令者，死无赦。”《唐律》中更是划出禁伐区和禁猎区等。上述材料最能说明(    )
A．我国古代就意识到全球变暖问题

    B．加强国际合作是保护环境的必要手段

C．立法是保护环境的重要举措         
D．重视生态平衡自古就是全球关注的问题

3．据记载，中国近代某一时期，外国人被称为“大毛子”，杀无赦。中国人如信奉天主教、基督教，被称为“二毛子”；其他通洋学、洋语、及用洋货者，被称为“三毛子”以至“十毛子”等，轻则被殴辱抢，重则致杀身之祸。陈旭麓先生将其概括成“从爱国主义出发回到中世纪。”这里的“某一时期”是指(    )
A．太平天国运动时期                   
B．维新变法时期   

C．义和团运动时期                     
D．辛亥革命时期

4、1820——1939年间广东沿海某乡居民离乡谋生情况统计表

	时  期
	乡民迁出总人数
	迁至他乡种田人数
	迁至城镇做工或经营小商业人数
	出国从事

工商业人数

	1820——1849
	      29 
	     29
	      0
	      0

	1850——1879
	      72
	     15
	      49
	      8

	1880——1911
	     156
	      0
	     118
	     38

	1912——1939
	     473
	      0
	      77
	     396


①百余年间，该乡居民迁居方向由农村到城镇、国外

②导致乡民迁居谋生的原因是中国被打开国门，自然经济逐渐解体

③导致乡民职业变化的主要原因是人们思想观念的变化，近代经济的兴起

④第四个时期出国谋生的人数激增，主要原因是国内社会长期动乱，晚清政府压制工商业的发展，日本帝国主义入侵

以上分析正确的是(    )
A、①②③       B、②③④      C、①②④      D、①③④

5．下表是关于民国时期几类商品所占国内市场比重的变化情况。它说明了当时中国(    )
	项目
	1920年
	1936年

	机器制造品
	12.9%
	20.5%

	手工制造品
	32.2%
	25.5%

	农产品
	45.4%
	45.9%


①民族工业品在数量上超过了进口品       ②资本主义经济占据主导地位

③近代工业化进程有所发展               ④自然经济进一步解体

A．①②      
B．③④         
   
C．①②③    
     D．②③④
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6．下图右框材料选自民国二十二年第二期《申报月刊》。 它阐述的“统制经济”思想在当时的中国影响较大，其客观因素是(    )
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A．主要国家普遍奉行国家干预的经济政策    B．国内通货急剧膨胀，原料昂贵而产品滞销

C．国民政府 “国民经济建设运动”展开     D．1929-1933年世界经济危机波及中国

7．1954年，当选第一届全国人民代表大会的1226名代表，是中国有史以来第一次经过普选产生的，故此次大会又被称为“第一次真正的人民大会”。这次“真正的人民大会”的主要功绩是(    )
A．人民代表由海选产生，体现了民主的广泛性
B．规定权力属于人民，人民开始成为国家主人

C．制定了我国第一部社会主义类型的宪法

D．人民有了行使政治权力的唯一机关

8．1972年，周恩来在欢迎尼克松访华的宴会上说：“我们希望，通过双方坦率地交换意见，弄清楚彼此之间的分歧，努力寻找共同点，使我们两国的关系能够有一个新的开始。”对材料信息解读不正确的是(    )
A．交换意见的基本原则是求同存异


 B．分歧主要指社会制度和意识形态的差异 

C．共同点主要指双方的共同利益            D．新的开始指中美两国全面合作

9．中国的经济体制改革经历了由农村向城市、由计划经济向市场经济发展的历程。从1985年到1987年，我国指令性计划的工业产品由120种减少到60种，计划管理的商品由188种减少到23种，计划供应出口商品由70种减少到36种。这说明了(    )
A．企业自主权不断得到扩大              

B．我国放弃了计划经济体制

C．社会主义市场经济体制建立            

D．私营工商业逐渐恢复和发展

10．古希腊作家希罗多德（约前484─前425年）说：“在这里发表出来的乃是哈里卡尔纳索斯人希罗多德的研究成果，他之所以要把这些成果发表出来是为了保存人类的功业，使之不至于由于年深日久而被人们遗忘。为了使希腊人和异邦人的那些值得赞叹的丰功伟绩不致失去他们的光彩……”下列能成为希罗多德记载的“希腊人的丰功伟绩”的是(    ) 
①实行直接民主，是西方民主的源头       ②颁布了适用于一切自由民的万民法  

③克里斯提尼改革确立雅典民主政治       ④民主政治促进学术、文艺多元发展   

A．①②③


B．①③④


C．②③④


D．①②③④ 

11．魏源在《海国图志·大西洋英吉利国》中介绍“设有用兵和战之事，虽国王裁夺，亦必由巴厘满议允。国王行事有失，将承行之人交巴厘满议罚。”材料中的“巴厘满”是该国某一机构的音译词。这一机构是(    )
A．内阁    
     B．议会    
    C．首相    
     D．最高法院

12．2011年8月15日，美国新任驻华大使骆家辉抵京履新。根据美国1787年宪法规定，美国行政部、院、署、局等机关首长，以及其他数百名联邦政府高级官员的产生方式是(    )
A．人民选举产生     B．总统任命产生    C．国会选举产生   D．各州候选人竞选产生
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13．下面是英国各行业就业人数占总就业人数的比例变化示意图，该比例发生变化的主要原因是(    )
A．殖民扩张的加强                     B．工业革命的开展   

C．世界市场的拓展                     D．外来移民的涌入

14、有人说，“对于苏俄农民而言，1920年的秋天阴云密布，1922年的春天则是阳光灿烂。”这里“阳光灿烂”最有可能是因为(    )
A. 农民无偿获得永久属于自己的土地 
B. 农民纳税后能自由支配剩余的粮食

C. 苏维埃政府免去了农民赋税


D. 农民享有优先处理农产品的权利

15．“19世纪40年代，口国开始实行自由贸易政策，大幅度口口关税，并与法国等签署了口口关税的双边协议。这一政策也推广到欧洲以外，用武力强迫中国等东方国家口口关税，开放市场。”材料中，口的部分应该填上的词是(    )
A．英，降低，减免，减免             B．美，提高，商定，增加

C．英，降低，增加，减免             D．美，提高，减免，增加

16．古巴导弹危机即将走进60个春秋。当年赫鲁晓夫曾向肯尼迪建议“我们同意从古巴撤出您认为是进攻性的手段……美国代表需要声明：美国方面考虑到苏联的安全和焦虑，将从土耳其撤出自己的这种手段。”这表明古巴导弹危机(    )
A．发生时美苏两极格局尚未确立             B．是苏联核力量弱势下的一次争锋       

C．由美国发起并以苏联妥协告终             D．拉开了美苏双方冷战的序幕

17．某位学者认为：世界性的意识形态斗争逐渐减弱，代之而起的将是经济流通、无止境地解决技术问题、环境问题，以及品味微妙的消费者需求之满足。上述说法应出现于(    )
A．《权利法案》颁布时　　            B．罗斯福新政实施中　　

C．十月革命成功时　　               D．东欧剧变及苏联解体后
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18．在西方国家的福利制度中,社会公正这一概念始终包含着两重含义,彼此相辅相成:一是机会的平等，即制度的平等问题；二是国家保护人的转移支付，即再分配作用问题。结合右图，下列对西方国家福利制度的理解正确的是(    )
A．实施社会福利，实现了社会平等
B．“保护人的转移支付”是为了削减贫困

C．福利制度提高了人们的工作积极性

D．国家福利就是保障就业和收入

19． 2010年8月，台湾领导人马英九认为：“(解决两岸关系)我觉得最好的办法，就是争取足够长的历史阶段，让双方进行深度的交流，双方真正找出求同存异、共创双赢之路。”马英九这一主张的实质应该是 (    )

A．在维持两岸现状的前提下，谋求两岸和平发展  B．积极开展两岸对话，谋求国家统一

C．拒绝两岸统一，坚持“台独”立场


 D．反对台湾独立，促进国家统一
20．英国《金融时报》2010年12月12日报道，WTO日前的一份专家小组报告指出，欧盟对中国输欧螺丝和螺栓采取一刀切国别关税的做法，违反了全球贸易规则。这说明(    )
A．世界贸易自由化的目标已经实现      B．公正合理的国际经济新秩序已经确立
C．欧盟丧失了世界经济霸主的地位      D．世贸组织在规范世界贸易方面起了重要作用
二、材料解析题（本题共5题，合计60分）

21．民主政治的发展，推动了人类社会的不断进步。阅读下列材料，回答问题。（12分）
材料一  古代希腊的民主与今天西方的民主不能完全相提并论。在雅典，城邦的所有公民都有可能亲自参加选举和表决，……                  

                                               ——许海山主编《欧洲历史》

材料二  在现代社会中，无论是哪一个统治阶级，只要实行民主政治，都普遍采取代议制的形式，只是具体方式有所不同。在代议机构的设置上，有的资本主义国家实行两院制，有的实行一院制。                                                 ——百度网

材料三  发展社会主义民主政治是我们党始终不渝的奋斗目标，要坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，……不断推进社会主义政治制度自我完善和发展。

请回答：w.w.^w.k.&s.5*u.c.#om高.考.资.源.网
   （1）依据材料一、二指出，与西方现代民主相比古代希腊民主的特点是什么?（2分）结合所学知识分析其成因。（2分）
   （2）依据材料二并结合所学知识概括指出西方代议制民主是怎样确立的?（2分）代议制民主政治的“具体方式”又有哪些不同?试举例说明。（2分）
   （3）结合所学知识概括指出，改革开放后我国是如何“不断推进社会主义政治制度自我完善和发展”的?（4分）
22．《纽约时报》自19世纪中期创刊以来，长期占据美国乃至西方主流媒体的领袖地位。该报曾观察和记录了近代中国的发展变迁。（9分）

《纽约时报》关于近代中国报道的一览表（节选）

	序号
	时间
	标题
	内容摘要

	1
	1857年1月23日
	英国海军进攻广州，攻陷两广总督府
	星期二一大早，英军开始新一轮火力攻击，并且非常猛烈，……从英国军舰上发射的炮弹，把广州城墙轰开了一个很大的缺口。

	2
	1879年4月23日
	首家机器棉纺织厂在上海建立
	他们相信大清国显而易见的命运就是，向世界学习一切和艺术、科学、制造业有关的事情。

	3
	1911年10月14日
	革命军在武昌宣布成立共和制政府
	武昌已经宣布成立共和政权。一支强大的革命军武装力量已从汉口开拔，准备与来自北方的清国皇家部队交战。一场大的战斗预计在两日内爆发。


（1）上表中，《纽约时报》报道了中国近代哪些重大事件？（3分）
（2）任选上述其中一个事件，全面分析其影响。（3分）
（3）结合所学知识，指出上述三个事件反映了近代中国怎样的历史趋势。（3分）
23．中国自春秋战国就步入了铁器时代，铁器的制造和使用在中国古代社会居于重要的地位。（共12分）

材料一  春秋战国时期的铁器
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         铁锄            铁犁                         铁镰

（1）依据材料一，分析铁器的使用对当时社会经济产生的影响。（4分）
材料二  汉武帝下令“……敢私铸铁器煮盐者，钛（古代刑具）左趾，没入其器物。”

    ——《史记·平准书》

（2）材料二表明汉武帝采取怎样的经济政策？并写出这一时期与之类似的政治、思想政策。（3分）
    材料三  （明朝时广东地区）一个冶炉场按中等规模十座冶炉计算，其雇工要在二三千人以上，……“凡一炉场，……司炉者二百余人，掘铁矿者三百余，汲者、烧炭者二百有余，驮者牛二百头，载者舟五艘。计一铁厂之费，不止万金”。

    ——齐涛主编《中国古代经济史》

（3）材料三所描述的明朝矿冶业具有什么特点？这一类工矿业在明清时期发展受阻，请写出阻碍的因素。（5分）
24．政府经济职能是指政府为国家经济的发展，对社会经济生活进行管理的职能。政府的经济职能对社会的发展有着重要影响。阅读下列材料：

材料一  清朝奉行率天下农民竭力耕耘……使人力无遗而地力殆尽的政策，多次颁令实行矿禁，并用“处处皆关、则关关有税”限制商业活动。对客商资本稍多者，又行“劝借”，稍有不从，“轻则痛行笞责，重则连船拆毁……”，最终“多致卖船弃业”。

材料二   美国1929-1937年失业率变化图 
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材料三  新中国成立以来我国经济增长率变化曲线图


请回答：

（1）依据材料一，归纳清政府采取的经济政策并分析其对中国社会发展的影响。(4分)
（2）依据材料二，指出美国失业率有何变化?结合所学知识分析出现上述变化的政策因素。(4分)
（3）材料三反映出新中国成立以来我国经济增长率的变化，请概括指出1958年、1978年和1992年这些峰值出现的主要因素。(4分)
（4）综合上述材料，分析政府的经济职能对社会发展的影响。(2分)
25．（13分）阅读下列材料，回答相关问题。


材料一  国际货币基金组织自1944年成立以来，不断推动市场经济、自由贸易和高增长率。除了国际货币基金组织外，美国的政治家和商业领袖还想建立一套适合自己利益的国际贸易体系，在他们的推动下，取消了阻碍跨国自由贸易的制约性贸易准则。……在过去的25年间，合作场景的变化已经导致了大约5万家全球公司的诞生。与跨国公司相比，典型的全球公司以一个小规模的总部为基础，在全球范围内分散公司其他的所有机构，以寻求尽可能低的运作成本。

——[美]杰里·本特利等《简明新全球史》


材料二  世界银行首席经济学家、前美国高级官员斯蒂格利茨对列强在就贸易自由化问题与发展中国家打交道方面的“虚伪”进行了抨击。他说，穷国对一种新的企图持警惕态度，即试图说服它们进一步向产品和劳务开放本国市场，它们的这种态度主要是因为“发达国家的人们看来很虚伪”。斯蒂格利茨说，一个最近的实例是，美国对本土制造商唯命是从，决定动用联邦反倾销法律来抵制来自巴西、俄罗斯和另外一些国家的钢材。

——路透社日内瓦1999年9月23日电


材料三  如果第三世界在华盛顿发出了什么信息的话，那就是：我们仍然愿意为全球化付出代价，只要我们能确信，如果我们按规则办事，它就会提高我们的生活水平。从现在起，我们要参与制订这些规则。印尼经济学家马里·潘格斯图说：“不能只是给发展中国家一个金融结构的全球模式，让它们要么接受，要么抛弃。它们必须成为这个过程的一个部分”。

——[关]《商业周刊》1998年10月19日评论《对自由市场的信心危机》

（1）根据材料一，概括经济全球化加强的表现和原因。（5分）

（2）如何理解材料二中“发达国家的人们看来很虚伪”这一说法?这种“虚伪”产生了怎样的影响?（4分）

（3）综合上述材料，阐述发展中国家该如何应对经济全球化。（4分）
高三年级期中考试历史试卷答案
1-5 BCCAB    6-10 DCDAB     11-15 BBBBB     16-20 BDBAD

21.（12分）（1）特点：直接民主。（2分）

      成因：小国寡民的城邦特点；公民人数少，奴隶、外邦移民、妇女没有公民权，只有少数成年男子才有公民权。（2分）

 （2）确立：通过资产阶级的革命或斗争，确立资产阶级的统治；通过颁布宪法或法律文件的方式确立代议制的民主政治。（2分）

      不同：英国的君主立宪制；美国的总统共和制等。（2分）

 （3）举措：恢复和完善人民代表大会制、中国共产党领导的多党合作制和民族区域自治等政治制度；健全法制，实行依法治国；实行基层民主选举等。（4分）
22．（9分）（1）第二次鸦片战争，洋务运动，辛亥革命。（3分）

（2）第二次鸦片战争影响：中国半殖民地化程度进一步加深；自然经济进一步解体；促使清政府改变政策，出现洋务运动，产生中体西用思想等。

洋务运动影响：引进西方先进技术，培养一批科技人才，刺激了民族资本主义产生，开启中国近代工业的步伐，对外国的经济侵略起到了一定的抵制作用。

辛亥革命影响：推翻了中国2000多年的君主专制制度，创建了亚洲第一个资产阶级民

主共和国，推动中国民族资本主义进一步发展，使民主共和的观念深入人心。

    （每一事件，答出3点影响即可得3分）

（3）半殖民地化程度逐渐加深，经济工业化不断发展，政治民主化日益进步（3分）
23．（12分）（1）提高了农业生产效率，社会经济发展；精耕细作农业生产模式日益完善；井田制瓦解，十地私有；“男耕女织”的小农经济产生。（4分）

（2）盐铁官营；实行推恩令，加强中央集权；罢黜百家，独尊儒术。（3分）

（3）规模大（投资人），分工细，雇佣劳动。（3分）自给自足的自然经济占主导地位，政府实行重本抑制末和海禁闭关政策。（2分）

24.（1）政策：重农抑商。(2分)  
影响：促进了农业的发展，阻碍了资本主义萌芽的成长，造成了近代中国的落伍。(2分)

（2）趋势：由升到降。(或：1929～1933年失业率提高，1933～1937年逐渐降低。)(2分)举措：胡佛采用自由放任的政策；(1分)罗斯福采用国家干预经济的政策。(1分)

（3）1958年：三大改造的完成；一五计划的实施；大跃进运动的开展。（2分）

     1978年：实行改革开放。(1分)

     1992年：深化改革，提出建立社会主义市场经济体制的目标。(1分)

（4）政府正确发挥经济职能，就能促进社会的发展；反之，则阻碍社会的发展。(2分)
25．（13分）（1）表现：国际货币基金组织等世界金融组织成立；国际贸易体系建立（或：国际贸易准则确立）：人最全球公司出现。（3分）原因：西方发达国家的推动：公司降低成本，提高竞争力的需要。（2分）

（2）理解：发达国家一方面宣扬贸易自由化，另一方面却又大搞贸易保护主义。（2分）影响：维护西方发达国家利益，损害发展中国家利益：不利于国际贸易体系的健康发展。（2分）

（3）顺应经济全球化趋势，抓住机遇，加快发展：参与制订规则，按规则办事，推动公正合理的国际经济新秋序的建立。（4分）
1958





1992





1978





1961





政府至少应该从事以下的工作：


 一、统制国内的农产品，使全国的衣食二项，可以自给自足，不必依靠外洋。


 二、统制国外贸易，减少不利的输入，增加有利的输出。


 三、统制货币及金融，使国内物价安定，民生康乐。


………
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